



干部沉下去 民心暖起来

■ 本报记者 赵艳君 本报通讯员 周家伟

12月18日一早,东昌府区道口铺街道高马新村寻道农场一派繁忙景象。街道两位年轻干部魏倩倩和赵丽楠,一边熟练地将白菜砍下来,一边向新区街道八一社区团购员叶绥明做着详细介绍。

“您看看,这是我们的无公害大白菜,帮薄叶嫩,可以凉拌白菜心,也可以做白菜炖豆腐,可好吃了……”见叶绥明露出满意的笑容,并报出自已的采购数量后,她们立即帮忙削根、剥叶、称重,动作非常麻利。

寻道农场管理员王小芹在一旁笑得合不拢嘴:“街道上的年轻干部有想法、有思路,不光帮我们拍宣传视频,还接城区搞团购,今天又带来了客源,不一会儿500斤大白菜就卖光了!”

年轻干部“跨界”服务背后,正是道口铺街道全面推行的“半日一线工作法”。该街道推动58名机关干部每天至少投入半个个工作日,深入“厂区车间、田间地头、街头巷尾、屋前灶后”四大场景,在服务群众的最前沿淬炼能力、转变作风。

在辖区恒力机械有限公司,街道干部郭仁广被工人们亲切地称为“郭首席”。作为企业的“首席服务官”,他不仅讲解政策,还实地排查安全隐患,协调用工难题。不久前的一次走访中,他发现企业因用地问题无法扩建生产线,便立即启动协调机制,联合相关部门现场办公,两周内推动问题实质性突破。“我们提的问题,他真放在心上。”恒力机械有限公司负责人苏怀远感慨地说,“干部不再是‘坐办公室的’,而是真正‘跑一线’。”

社区治理千头万绪,问题常起于细微之处。在道口铺街道下堤社区邵屯小区,渣土车夜间停放与作业产生的持续噪音,长期困扰居民生活,成了大家的“心头病”。社区工作者们主动下沉,通过夜间蹲点、上门走访,迅速摸清问题症结,并组织居民、车主与党员代表召开三方协商会。经过耐心沟通与换位思考,最终达成调整停车点位、避开敏感时段作业的共识,仅用五天时间就化解了这场持续已久的矛盾。“以前是我们找干部,现在是干部主动找问题。”社区居民王保法说,“心里踏实多了。”

针对孤寡老人、残疾人等特殊群体,街道机关干部推开家门、走进心门。民政干部郭振国在一次走访中,发现独居老人肖风兰因腿脚不便,一直没办理养老保险认证。他当即上门收集材料,并到街道便民服务大厅开展帮办代办服务,次日就帮老人完成了认证。“他们不是来‘走过场’的,是真心来帮忙的。”肖风兰老人红着眼眶说。

为确保干部真下沉、真作为,街道建立“工作日志+打卡考核”双轨管理制度,形成“问题发现一研判交办一落实反馈”闭环机制。截至目前,累计收集问题220项,现场办结184项,协调办理32项,提交党工委会研究4项。

“干部作风变了,群众口碑好了。”道口铺街道党委书记袁虎成表示,“半日一线工作法”不仅破解了基层治理的“最后一公里”难题,更锻造出一支“沉得下去、扛得起”的实干尖兵。

小桥连心 路通民安

■ 本报记者 苑莘 本报通讯员 赵伟

一座桥,连接两岸;一段路,通达四方。12月20日,在莘县王庄集镇,记者看到,一座曾让周边八个村庄群众揪心多年的旧桥已焕然一新。这座桥梁的修缮,不仅畅通了道路,更连起了民心。它不仅是基础设施的更新,更是镇纪委立足监督职责,将群众急难愁盼放在心上、扛在肩上,推动监督成效切实转化为民生福祉的生动写照。

该镇的沙村社区桥,是一座位于镇域内重要连接线上的桥梁。此前,因建造年代久远,桥体局部出现老化,桥面破损严重,坑洼不平。晴天尘土飞扬,雨天积水难行,给沿线及周边西沙村、前张村等8个村庄群众的日常出行、农产品运输带来了极大的不便和安全隐患。“每次开车经过都提心吊胆,更别说骑电动车了,生怕颠簸出事故。”一名经常途经此处的村民回忆道。这座破损的桥梁,成了群众的一块“心病”,大家反映强烈。

民有所呼,我有所应。王庄集镇纪委在深入基层走访,梳理群众诉求时,将此桥梁修缮问题列为重点督办民生实事。镇纪委并未止步于“转交办”,而是主动靠前,履行监督保障职责。他们一方面督促镇相关部门加快项目论证、立项和资金筹措进度,推动将修缮工程提上快办日程;另一方面,全程介入监督,紧盯工程预算审核、施工队伍选择、材料质量把关、施工进度与安全等关键环节。在专项资金的落实和使用上,镇纪委更是瞪大眼睛,确保每一分钱都用在刀刃上,防止出现挪用、浪费或工程质量不合格等问题,为工程顺利实施保驾护航。

在镇纪委的有力监督和相关部门的努力下,修缮工程高效推进。如今,破損的桥面已被平整坚实的路面所取代,桥梁结构得到了加固,安全隐患彻底消除,一条平坦畅通的新桥,稳稳地托起了群众的日常出行。

“这下可好了!桥修好了,路平了,心里也踏实了。送孩子上学、去镇上办事,再也不用绕远路或者颠簸受罪了。”后张村村民张建军骑着电动车平稳驶过新桥,脸上洋溢着笑容。周边种植户李强更是高兴:“以前路不好,往外运山药都得特别小心,怕颠坏了。现在路通畅了,运输省时省心,成本都降了些,这真是给村民办了件大实事!”

一座小桥的修缮,惠及八方百姓。王庄集镇纪委以具体实在的监督行动,推动解决了一个困扰群众许久的实际困难,将“问题清单”转化为群众的“满意清单”,切实提升了群众的获得感、幸福感、安全感。

乡村善治 风生提质

党建筑基 强村富民

■ 本报记者 王培源

12月22日,记者在茌平区冯官屯镇大辛新村看到,信乾盈棚共富项目的37座高标准冬暖式日光温室已拔地而起,孕育出村民的致富希望。

冯官屯镇坚持党建核心引领,以共富载体为依托,整合土地、资金、科技、市场等关键要素,创新激活现代设施农业与乡村振兴车间“双引擎”,探索出一条可复制、可推广的“集体增收+村民共富”新路径,让乡村振兴既有产业规模,更富民增温度。

信乾盈棚共富项目的37座高标准冬暖式日光温室,投资4500万元、整合300余亩(1亩约合666.67平方米)土地,是镇党委主导成立的共富公司运作的成果。通过构建“金融赋能+企业反哺+政策争取”的多元融资渠道,有效破解了资金难题。项目深度融合工业反哺农业理念,采用工业化建造技术,温室使用寿命长且节约土地。棚内集成推广生态种植与智能管理技术,全部施用绿色农家肥,通过物联网实现精准调控,显著提升果蔬品质与产量。项目还前瞻性地预留工业余热接口,为未来发展高附加值农业奠定基础。

在市场端,冯官屯镇凭借“王老三”等本地品牌在北京新发地市场的多年积累,成功打入首都“菜篮子”。通过构建“订单种植—标准管理—渠道销售”的全产业链体系,产品实现高效流通。

通过创新联营模式,该项目有效激活了基层发展动能,成功带动120余名村民实现就近就业,人均年增收约3.6万元。同时,各网格村通过组建劳务公司积极参与生产经营,年均集体增收达2.7万元,形成了“公司盈利、集体壮大、群众增收”的三方共赢良性发展格局。

在薛店新村的乡村振兴车间里,40余名“妈妈岗”工人正熟练地加工棉服。这个充满活力的就业空间,由闲置的乡村小学校舍改造而成。2022年,新村党委牵头成立合作社,利用帮扶资金投资130万元将其盘活,引入棉服加工项目,形成了“村集体+合作社+企业”的合作模式。

“在家门口上班,既能照顾家,又能挣钱,日子更有奔头。”工人路小翠的话道出了众多村民的心声。这种模式精准拓宽了增收渠道,实现了集体收益与个人收入同步增长。

“我们将党组织的‘组织力’转化为产业发展的‘生产力’,为村集体经济注入持久生命力。”冯官屯镇党委书记胡立峰道出关键。镇党委积极探索“党建+产业”模式,无论是整合资源发展大棚,还是盘活资产建设车间,党组织始终站在一线,牵头统筹,对接市场,化解难题。

为保障项目高效运营,镇党委优选党组织书记组建管理小组,明确村干部在产销各环节的职责,让干部在产业发展中锻炼成长,提升基层组织的凝聚力与战斗力。

如今,冯官屯镇通过党组织领办合作社,既聚焦特色农业规模化科技化种植,又兼顾劳动密集型产业就近就业,有效释放了乡村潜能。设施农业与就业车间“双引擎”协同发力,正驱动着集体经济壮大与农民致富的同频共振,为乡村振兴提供了坚实而富有活力的实践样本。

编 后

三个不同的乡镇,三种不同的路径,却共同指向一个清晰的主题:新时代的基层治理,核心在人,关键在实。

道口铺街道用“半日一线”丈量民心温度,王庄集镇借“连心桥”回应群众期盼,冯官屯镇以“双引擎”驱动集体经济。这些实践虽路径不同,却都展现了发展有精度、治理有深度、民生有温度的真实图景。乡村振兴从不是抽象概念,实践证明,唯有将组织力转化为生产力与行动力,让干部沉下去发现问题,让实效浮出来惠及群众,发展才能真正温暖人心。

当前,共同富裕的实践正在深入推进,再美的蓝图终须落笔于田间巷陌,再实的政绩必归于群众获得感,唯有持续激活基层创造力,锻造一支沉得下、扛得起的干部队伍,用心用情用力办好关键小事,方能凝聚磅礴力量,绘就产业兴、百姓富、乡村美的时代画卷。

2025年聊城市

一年一场戏 文化惠民

12月16日,“一村一年一场戏”文化惠民演出在东阿县新城镇后王集村上演。■ 董金鑫



12月21日,茌平区温陈街道李市村的麦田里,农技专家对农户进行技术指导。■ 马红坤

走好平原特色乡村振兴聊城路径

乡情速递

人和街道 上门评残情暖困难群众

本报讯 (记者 蒋希伟 通讯员 梁栋栋) “不用出门就能完成评残,真是解决了我们家的大难题!”12月21日,说起街道开展的上门评残服务,高唐县人和街道李小庄村残疾人相廷荣的女儿李秀丽竖起大拇指。为切实解决重度残疾人评残“出门难、办证难”的现实痛点,人和街道便民中心残联窗口联合社区工作人员,主动开展上门评残服务,将政务服务的温暖送到残疾群众的身边。

街道工作人员来到行动不便的残疾人家中,对照评定标准,仔细查看其伤残情况,核对医院病历等相关资料,有条不紊地完成评残初步工作。工作人员还耐心地向残疾人及家属讲解残疾证办理的具体流程、所需材料,以及现阶段针对残疾人的各项惠残补贴、医疗救助等政策,用通俗易懂的语言解答家属提出的各类疑问。

对于常年卧床、行动受限的残疾人来说,出门办理评残手续不仅耗时费力,还存在诸多不便。人和街道便民服务中心此次将评残“窗口”搬到群众家门口,变“群众跑”为“干部跑”,用贴心的上门服务破解了特殊群体办事的难题。这一举措不仅让残疾群众足不出户就能完成评残相关手续,更让他们真切感受到政府的关怀与温暖,有效提升了辖区残疾群众的获得感、幸福感和安全感。

十五里园镇 监督护航民生工程

本报讯 (通讯员 万金 程超) “以前市场周边堵得水泄不通,买菜时要在车流里挤来挤去,现在路宽了,环境整洁了,逛着舒心又安心!”12月20日,在阳谷县十五里园镇综合市场采购的村民脸上洋溢着笑意。

为让2025年度“一镇街一实事”项目真正落地惠民,十五里园镇纪委锚定综合市场整治提升重点任务,以专项监督全程护航,紧盯项目建设合规性、责任落实到位度与民生效益实效性,层层压实责任、步步跟进督导,全力推动这项惠民工程走深走实。

该镇以乡村振兴战略为指引,锚定“规范管理、消除隐患、惠民便民”宗旨推进综合市场整治。项目紧扣民生需求与经济发展双重目标,通过“硬件升级+秩序整顿”双轮驱动:一方面规划建设3000平方米综合性商贸市场,辐射全镇4万群众日常购物需求,让村民买菜购物更便捷,同步激活镇区经济发展新动能;另一方面,集中发力清顽疾、除隐患,全面清理镇区主干道占道经营,违规搭建与杂物堆积问题,打通消防生命通道、规范交通通行秩序,从根本上化解交通安全风险,守护群众出行平安。整治过程中,十五里园镇创新治理思路,采用“人工+机械”模式高效拆除市场违建,组建专业管理团队精细化运维,推行“划行归市”分类管理、“定时保洁、动态巡查”常态化制度,织密市场长效管理网,确保整治成效不反弹。

陈集镇 推进人居环境长效管护

本报讯 (记者 李政哲 通讯员 张凯) 12月22日,漫步东阿县陈集镇张楼村,民居错落有致,雅致小院点缀其间,水泥路纵横延伸,将田园风光连缀成片,一幅村净、景美、人和的乡村画卷在眼前徐徐铺展。

今年以来,该镇以农村人居环境整治为突破口,聚焦生态宜居目标,通过“清死角、建机制、兴产业”三管齐下,推动村庄“颜值”与“内涵”双提升,为和美乡村建设注入强劲动能。

前不久,胡楼村的村民分工协作清理道路和房前屋后卫生死角,用双手为家园焕新颜。这场家园焕新行动的背后,是“宣传引导+示范带动”双轮驱动的生动实践。通过村广播、宣传栏等形式,将整治要求转化为村民内生动力,形成人人参与、户户争先的良好氛围。

陈集镇立足资源优势,以“生态+产业”为抓手,建成4个300亩以上葡萄产业示范区,辐射带动20余村发展,全镇葡萄种植面积达1400余亩。此外,该镇还同步推进农文旅融合,将传统葡萄园升级为休闲观光园,打造春赏菊花、夏品鲜果、秋享田园、冬探暖翠的四季图景,让美丽风景转化为美丽经济,实现生态、经济、社会效益有机统一。

范寨镇 精准施策兴产业

本报讯 (记者 赵琦) 12月19日,记者从冠县范寨镇获悉,该镇以培育新质生产力与创新基层治理为双轮驱动,全力推进经济社会高质量发展。

在产业发展上,范寨镇聚焦智能化、绿色化、融合化,全力推动传统纺织业智能化技术改造,并通过补链、延链、强链,促进纺纱、制造、成衣全链条升级。同时,实施靶向招商,成功引进新兴产业项目,着力构建“传统产业+新兴产业”的发展格局。

在乡村振兴领域,该镇统筹现代农业与优秀文化资源,依托冠字号“数字果园”、冠春生物种培育苗等项目强化科技支撑,并利用酥梨科技园、鲁西党史展馆群丰富乡村文化内涵。围绕特色酥梨产业,积极构建“种植—仓储—冷链—配送”一体化服务体系,延长产业链。通过“一村一策”、联农带农,促进集体与农民双增收。

在基层治理方面,范寨镇深化“123”治理体系,打造服务群众的多赢平台。推动综治中心高效运行,矛调队伍主动“上门巡诊”,构建矛盾纠纷多元化解新格局。创新拓展“信用+”应用场景,将其与人居环境整治、移风易俗等工作深度融合,打造和美乡村基层治理新样板。

胡屯镇 基础设施提档升级

本报讯 (记者 张洁 焦阳) 12月21日,记者从茌平区胡屯镇了解到,今年以来,该镇通过资源盘活、政策争取等方式,筹集资金4300余万元赋能乡村振兴,其中,2400余万元用于实施村镇基础设施提升系列工程。

针对镇驻地私搭乱建、设施老旧等现实问题,胡屯镇组织机关干部拆除镇驻地周边违建39处,投资411万元实施镇驻地提升工程。修建拓宽镇驻地交通干道1260米,硬化地面3.8万平方米,铺设人行道花砖,修建护栏、凉亭,完成镇驻地及105国道沿线绿化升级。

在广泛征求党员、群众意见的基础上,该镇将道路、排水等与群众生产生活息息相关的事项作为村级基础设施提升的重中之重,对徐河口、南于等20个村庄进行改造,修建“四好农村路”、维修新建下水道、硬化地面。截至目前,已完成15个村庄改造任务。

胡屯镇通过盘活资源、村级配套等方式筹集资金,全力争取省市美丽乡村建设项目、以工代赈项目,对村庄基础设施进行全面提升,建设功能完善、环境优美、和谐宜居的幸福家园。